

菊池家族

在整个日本中世纪（12-16 世纪）历史中，菊池家族作为一个强大的武士家族，在九州的政治舞台上一直扮演着重要角色，他们甚至还一度拥有左右全日本朝政的深远影响力。该家族的根据地位于围绕城郭发展起来的市镇——城下町“隈府”（今菊池市中心）。尽管菊池家族被宿敌消灭后已过去了数世纪，但时间仍无法磨灭他们在 500 年间留下的历史遗产。

菊池家族从哪里来？

菊池家族始于何时，又是如何发展的？诸般细节已湮灭于历史长河中，但普遍认为它兴起于 1070 年。这一年，在九州行政中心大宰府（今太宰府，12 世纪以前的名称）任职的高官藤原则隆（生卒年不详）被调往如今的菊池地区。他以“菊池”为姓，又在因此得名的“菊池川”河畔建造居馆，为后世的城下町“隈府”奠定了基础。

菊池地区虽地处偏僻，却是水稻种植业发达的农业地带。菊池则隆及其子孙垄断了菊池川的水上贸易，并将当地发展成日本产量最高的农产地之一，通过贩卖周边平原地区种植的农作物积累了大量财富。

失势

菊池则隆时代往后约 100 年，进入 12 世纪晚期后，菊池家族被卷入了一场开启日本历史新时代的斗争中。长期在朝堂相争的平家和源氏两大武士家族，为争夺国家主导权爆发了源平合战(1180-1185)，全国武士家族被迫加入其中一方。菊池家族起初支持源氏，但到战争的最后阶段，又改为与以九州武士为主的平家结盟，而此时平家军已陷入困境。

源平合战以源氏获胜告终。战后建立了日本第一个武士阶层政权——镰仓幕府(1185-1333)。镰仓幕府以东日本为根据地，支持者也多来自这一地区，自然对曾经的敌人、以菊池家族为首的九州诸族心存疑虑。

菊池家族和幕府之间的不信任始终未能消解，到 13 世纪晚期时还进一步恶化。已经征服朝鲜的元朝皇帝忽必烈于 1274 年和 1281 年两次攻打日本，为抵御外侮，日本武士们停息了派系斗争，并肩作战。菊池家族在数次战役中为幕府而战，共同击退了蒙古人。当时的家主菊池武房(1245-1285)在战场上勇不可当，战功赫赫，却未能得到幕府的奖赏，这令菊池家族大为失望。

战功与荣光

14世纪早期，镰仓幕府的统治力衰退。幕府内外交困，一方面要耗费资源防御外敌，另一方面对地方武将和朝廷的控制已力不从心。尤其是朝廷，对幕府而言对其的挑战更为严峻，因为后醍醐天皇(1288-1339)已经觅得让权力重归朝廷的机会。

后醍醐天皇与包括菊池家族等对幕府心存不满的武士家族结盟，于1331年举兵讨幕。1333年，菊池家族联合其他九州家族军团对幕府在博多（今福冈）的前哨机构发起攻击，千钧一发之际却遭到了同盟军团的背叛。面对寡不敌众的局面，家主菊池武时(1292-1333)先命令儿子菊池武重(1307-1341)返乡，随后抱着必死的决心向幕府军发起反击。

菊池武时和他的部下虽战死沙场，大义却占据了上风。博多一战失败后仅仅几个月，镰仓幕府就被后醍醐天皇的军队推翻。获胜后，为报答菊池家族的忠心，天皇委任菊池武重为肥后国（今熊本县；“国”是日本古代行政区划，有别于“国家”）的军事行政官“守护”。此后大约200年间，菊池家族一直担任这一显赫要职。

南朝的忠臣

后醍醐天皇复辟朝廷直接统治国家的势态终究未能长久。天皇的改革目标是回归镰仓时代以前的贵族社会和政治体制，这一方针与广大武士阶层意愿相悖。1336年，也就是镰仓幕府倒台仅3年后，昔日的镰仓武将、后醍醐天皇的旧盟友足利尊氏(1305-1358)占领京都，创立了新的武士阶层政权——足利幕府(1336-1573)。

足利尊氏拥立了一位新天皇，后醍醐天皇只得逃离京城，在京都以南、今奈良附近的吉野另建一个与幕府抗衡的朝廷，从此开启了日本南北朝时代。之后，对立的两朝为了争夺国家霸权争斗不休。

与大多数九州武士家族一样，菊池家族誓愿效忠南朝。后醍醐天皇视九州的支持者为夺回天下的关键，派遣年轻的皇子怀良亲王(1329-1383)前往九州，希望强化既有同盟并订立新同盟。

1348年，怀良抵达隈府，与家主菊池武光(1319-1373)会面，就此开启了菊池家族历史上的鼎盛时期。此后10年间，怀良和菊池武光以九州为据点，与众武士家族建立了强有力同盟，击退了九州全境的北朝势力。1359年，同盟军在著名的“筑后川之战”中创下了最辉煌战绩，菊池家族一举击败北朝大军，取得了决定性胜利。次年年底，菊池家族率领的南朝同盟夺得了整个九州的统治权，同盟总部也转移至太宰府，这里正是菊池家族的创建者菊池则隆300年前出发的地方。

胜利后数年间，菊池家族正待巩固阵地，南朝朝廷却要求获胜的九州各家领袖前往吉野觐见天皇，不料招来横祸。菊池武光指挥的舰队从九州启航后遭遇北朝军队拦截，失利溃退，菊池武光只能撤回太宰府。为应对九州的威胁，足利幕府又任命著名的战略家今川了俊(1326-1420)为新的讨伐将军。

1372 年，菊池家族率领的南朝军被今川了俊赶出太宰府，第二年菊池武光的去世更是给菊池家族造成了沉重打击。失去了这位最勇猛的将军后，怀良亲王率领的南朝军被迫退守至九州腹地。1383 年，怀良亲王去世，南朝军的抵抗宣告终结，菊池家族再次退居祖传领地“隈府”一带。

转向文化

1392 年，苦苦支撑的南朝终于战败。尽管大获全胜，但足利幕府还是让菊池家族继续担任肥后国的守护一职。只是菊池家族早已不复当年盛况，其威名远扬、战功赫赫的时代早已远去。

此后，菊池家族修复了与幕府的关系，甚至还得到了幕府恩宠，以一族家主的身份兼任肥后与筑后（今福冈县南部）相邻两国的守护。但此时菊池家族已经放下政治野心，将目光转向了文化。第 20 代家主菊池为邦(1430-1488)和儿子菊池重朝(1449-1493)致力于扩大领地内武士和城镇居民的受教育机会，鼓励他们在知识和精神上不断精进。在他们的带领下，菊池地区逐步发展为佛教和儒家学术中心。

衰退与没落

15 世纪晚期，地方武将势力纷纷抬头，式微的足利幕府逐渐失去了对国家的掌控权。群雄割据，天下陷入内乱，这也打破了菊池家族的一心向学的安宁。在菊池家族内部，同样也发生了小规模的叛乱，几位长期追随菊池家族的家臣赶走了家主，向权威发起了挑战。

1504 年，叛将击败菊池家主，另立一位家老（家臣之首）为家主。16 世纪中叶，菊池家族的剩余领地尽数落入宿敌大友家族手中。1554 年，最后一任家主菊池义武(1505-1554)去世，菊池家族世系宣告终结。

重新评价

19 世纪，人们对当地历史和往日荣光又有了新的兴趣，菊池家族再次成为关注的焦点。居住在菊池的商人和地主等富裕阶层纷纷出资修复或重建菊池家族的纪念碑和陵墓。

1868 年的明治维新，结束了长达大约 7 个世纪的武士家族统治，恢复了皇权。之后，全国上下对菊池家族留下的文化遗产又有了新的认识。以明治天皇(1852-1912)为首的新政府认定 14 世纪的南朝为正统皇权，南朝盟友菊池家族也被推崇为新政体下效忠君主的典范。于是，人们在隈府的居城原址上新建起了菊池神社，几位功劳卓著的菊池家主则被视作神明供奉在内。